
江西省抚州市2023-2024学年高一上学期学生学业质量监

测数学试题卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知 { }0,1,2,3,4,5 , { 0 6}A B x x= = < < ，则下列说法正确的是（    ）

A． A BÇ =Æ B． { }1,2,3,4,5B =

C． A BÍ D． [ )0,6A B =U

2．若 , Ra bÎ ，则“a b³ ”是“ ln lna b³ ”的（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充要条件 D．既不充分也不必要条件

3．设 0.5
3

1
log 2, 3 ,

2
a b c= = = 则（    ）

A．c<a<b B．b<c<a

C．a b c< < D． a c b< <

4．已知函数 ( )y f x= 的图象为折线
OAB

，则
5

2
f f
æ öæ ö =ç ÷ç ÷

è øè ø
（    ）

A．3 B．4 C．5 D．6
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5．从甲袋中摸出一个红球的概率是
1

3
，从乙袋中摸出一个红球的概率是

1

4
，从两袋各

摸出一个球，下列结论错误的是（    ）

A．2个球都是红球的概率为
1

12

B．2个球中恰有 1个红球的概率为
5

12

C．至少有 1个红球的概率为
1

2

D．2个球不都是红球的概率为
1

2

6．若函数 ( )y f x= 的定义域是[ ]0,2 ，则函数 ( ) ( )2

1

f x
g x

x
=

-
的定义域是

A．[ ]0,2 B．[ )0,1

C．[ ) ( ]0,1 1,4U D．[ ) ( ]0,1 1,2U

7．若函数 ( ) log ( 0af x x a= > 且 1)a ¹ 在区间 2,4a aé ùë û
上的最大值比最小值多 2，则 =a

（    ）

A．4或
3

1

4
B．4或

1

4

C．2或
3

1

2
D．2或

1

2

8．已知定义在区间[ ]1,4 上的函数 ( ) ( )ln 4e 3xf x x a= + - ，若存在 [ ]1,3mÎ 时，

( )( )f f m m= 成立，则实数a的取值范围为（    ）

A．[ )1,2 B．[ )1,4e 3+

C．[ )1,e 2+ D．[ )3e 3,4e 3+ +
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二、多选题

9．下列选项中说法正确的是（    ）

A．若用分层随机抽样的方法抽得两组数据的平均数分别为 8，12，若这两组数据

的平均数是 10，则这两组数据的权重比值为 1

B．一组数据3,3,4,5,6, ,9,10x 的60%分位数是 6，则实数 x的取值范围是[ ]6,10

C．一组数据的平均数为 x，将这组数据中的每一个数都加 2，所得的一组新数据的

平均数为 2x +

D．一组数据的方差为 2s ，将这组数据中的每一个数都乘 2，所得的一组新数据的

方差为 22s

10．若方程 2 3 0x x l+ + = 在区间 ( )2,0- 上有实数根，则实数l的取值可以是（    ）

A．0 B．
1

4
C．

5

4
D．

9

4

11．下列结论正确的是（    ）

A．函数 ( ) 12 1( 0xf x a a- += + > 且 1)a ¹ 的图象过定点 ( )1,3

B． 0a < 是方程3 0x a- + = 有两个实数根的充分不必要条件

C． exy = 的反函数是 ( )y f x= ，则 ( )1 0f =

D．定义在[ ]7,1 2m m- - 上的奇函数 ( )f x ，当 0x ³ 时， ( ) 2 2f x x x= - ，则

( ) 48f m = -

12．若正实数 ,a b满足2 2a b+ = ，则下列结论中正确的有（    ）

A．
2 2

1 4

a b
+ 的最小值为 8．
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B．
1 1

4 2 2a b a b
+

+ +
的最小值为

2

3

C．2 2a b+ 的最大值为2 2．

D．
2 22b a+

的最小值为
2

3
．

三、填空题

13．幂函数 2 2 1( ) (2 2) mf x m m x -= + - 在区间 (0, )+¥ 上单调递增，则实数m的值为        ．

14．在用二分法求方程 2 3x = 的正实数跟的近似解（精确度0.001）时，若我们选取初

始区间是[ ]1,7,1,8 ，为达到精确度要求至少需要计算的次数是        ．

15．若
x AÎ

，且
1

A
x
Î ，则称

A
是“伙伴关系集合”在集合

1 1 1
1,0, , , ,1, 2,3,5

4 3 2
M

ì ü= -í ý
î þ

的所有非空子集中任选一个集合，则该集合是“伙伴关系

集合”的概率为        ．

16．已知函数 ( ) ( )
2

ln 1 , 1

2 3, 1

x x
f x

x x x

ì - >ï= í
- - + £ïî

，函数
( ) ( ) ( ) ( )22[ ] 1 2g x f x m f x m= + - -

，若

函数 ( )g x 有5个零点，则实数m的取值范围是        ．

四、解答题

17．已知函数 ( ) 9

9 1x

x a
f x

-
=

+
( )aÎR 为定义域上的奇函数．

(1)求实数a的值；
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(2)若 ( ) 1

3
f m = ，试用

m
表示 3log 8

．

18．2023年 9月 23日，中国农历象征收获的秋分时节，第 19届亚洲运动会在浙江杭

州隆重开幕．杭州基础设施全面升级、城市面貌焕然一新、民生服务格局大变．为了

解杭州老百姓对城市基础设施升级工作满意度，从该地的 A，B两地区分别随机调查了

40户居民，根据大家对城市基础设施升级工作的满意度评分（单位：分），得到A地

区的居民满意度评分的频率分布直方图（如图）和 B地区的居民满意度评分的频数分

布表（如表 1）．

满意度评分 [ )50,60[ )60,70[ )70,80[ )80,90[ ]90,100

频数 2 8 14 10 6

表 2

满意度评分 低于 70

分

[ )70,90 [ ]90,100

满意度等级 不满意 满意 非常满意

(1)根据居民满意度评分，将居民的满

意度分为三个等级（如表 2），估计哪个地区的居民满意度等级为不满意的可能性大，

说明理由.

(2)将频率看作概率，从 A，B两地区居民中各随机抽查 1户居民进行调查，求至少有

一户居民评分满意度等级为“非常满意”的概率

19．已知函数 ( ) 21 1y a x ax= - - +

(1)是否存在实数a使得关于 x的不等式 0y ³ 的解集为R，若存在．求实数a的值或取
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值范围，若不存在，请说明理由；

(2)若关于 x的不等式 0y £ 的解集是 P，集合 { 0 1}Q x x= < < ，若P Q = ÆI ，求实数a

的取值范围.

20．临川菜梗是江西临川的传统民间特产，以“不怕辣”而著称，相传宋神宗熙宁年

间王安石出任平章事（宰相），平时爱以家乡菜梗招待同僚进餐，美誉传至宋神宗，

于是命（再想）家乡进贡来，尝后大悦御批为“天下一绝”．近日，临川一家食品店

的店员对每天的莱梗销售情况盘点后发现：该商品在过去的一个月内（以 30天计），

每件的销售价格 ( )P x （单位：元）与时间 x（单位：天）的函数关系近似满足

( ) 1
10P x

x
= + ，日销售量 ( )Q x （单位：件）与时间

x
（单位：天）的部分数据如下表

所示：

x 10 15 20 25 30

( )Q x170 175 180 175 170

(1)给出以下四种函数模型：① ( )Q x ax b= + ；② ( )Q x a x m b= - + ；③ ( ) xQ x a b= × ；

④ ( ) logbQ x a x= × ．请你根据上表中的数据，从中选择最合适的一种函数模型来描述日

销售量 ( )Q x 与时间 x的变化关系，并求出该函数的解析式；

(2)设该店临川菜梗的日销售收入为 ( )f x （单位：元），求 ( )f x 的最小值．

21．已知定义域为 ( ) ( ),0 0,I = -¥ +¥U 的函数 ( )f x 满足对任意 1 2,x x IÎ ，都有

( ) ( ) ( )1 2 1 2 2 1f x x x f x x f x= +

(1)求证： ( )f x 是奇函数；

(2)设 ( ) ( )f x
g x

x
= ，且当

1x >
时， ( ) 0g x < ，求不等式 ( ) ( )3 1g x g x- > - 的解集．

22．对于区间[ , ]( )a b a b< ，若函数 ( )y f x= 同时满足：① ( )f x 在[ , ]a b 上是单调函数，
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②函数 ( )y f x= 的定义域为[ , ]a b 时，值域也为[ , ]a b ，则称区间[ , ]a b 为函数 ( )f x 的“保

值”区间．

(1)求函数 21 13

4 4
( )xf x= - + 的所有“保值”区间．

(2)函数
2(2 )t x t

y
x

+ -
= 的一个“保值”区间为

[ , ]m n
，当

t
变化时，求

n m-
的最大值．
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参考答案：

1．D

【分析】由集合的关系和运算对选项一一判断即可得出答案.

【详解】对于A，因为 { } { }0,1,2,3,4,5 , { 0 6}, 1,2,3,4,5A B x x A B= = < < Ç = ，所以A错误；

对于 B，因为 { }{ 0 6} 1,2,3,4,5B x x= < < ¹ ，所以 B错误，

对于 C，因为0 ,0A BÎ Ï ，所以集合A不是集合B的子集，所以 C错误；

对于D，因为 { }0,1, 2,3, 4,5 , { 0 6}A B x x= = < < ，所以 [ )0,6A BÈ = ，所以D正确.

故选：D.

2．B

【分析】利用对数的性质、必要不充分条件的定义判断可得答案.

【详解】 ln ln , 0, 0a b a b a b a b³ \ ³ > ³ > Þ ³Q ，

当 1, 2a b= - = - 时， a b> ，但 ln lna b³ 不成立.

故选：B.

3．A

【分析】利用对数函数、指数函数的单调性比较大小可得答案.

【详解】 0.5 0
3 3 3

1 1
log 3 log 2 log 3 1,3 3 1, ,

2 2
a b c c a b< < Þ < < > Þ > = \ < < .

故选：A.

4．B

【分析】由待定系数法求出 [ ]0,3xÎ ， ( ]3,6xÎ 的解析式，再代入求解即可.

【详解】因为 ( ) ( ) ( )0,0 3,6 9,0、、 在函数 ( )y f x= 的图象上，

当 [ ]0,3xÎ 时，设解析式为 y kx b= +

0 0 0

6 3 2

b b

k b k

ì = + =ì
\ Þí í= + =îî

，即
2y x=
，
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当 ( ]3,6xÎ 时，设解析式为 y mx n= + ，

0 9 1

6 3 9

m n m

m n n

ì = + = -ì
\ Þí í= + =îî

，即
9y x= - +
，

( )5 5 5
2 5, 5 5 9 4

2 2 2
f f f f

æ öæ ö æ ö\ = ´ = = = - + =ç ÷ ç ÷ç ÷
è ø è øè ø

，

即 5
4

2
f f
æ öæ ö =ç ÷ç ÷

è øè ø
.

故选：B.

5．D

【分析】根据独立事件乘法公式计算 2个球都是红球的概率可判断A；根据独立事件乘法

公式、互斥事件加法公式计算可判断 B；根据对立事件的概率计算可判断 CD.

【详解】记从甲袋中摸出一个红球的事件为A，从乙袋中摸出一个红球的事件为 B，且

( ) ( )1 1
,

3 4
P A P B= = ，

A
，
B
相互独立，

对于A选项，2个球都是红球的事件为
AB
，则有 ( ) ( ) ( ) 1 1 1

3 4 12
P AB P A P B= × = ´ = ，故A

正确；

对于 B选项，2个球中恰有 1个红球的事件为 AB AB+ ，

则 ( ) ( ) ( ) 1 1 1 1 5
1 1

3 4 3 4 12
P AB AB P AB P AB æ ö æ ö+ = + = ´ - + - ´ =ç ÷ ç ÷

è ø è ø
，故 B正确；

对于 C选项，至少有 1个红球的事件的对立事件是
AB
，

则 ( ) ( ) ( ) 1 1 1
1 1

3 4 2
AB A BP P P æ ö æ ö= × = - ´ - =ç ÷ ç ÷

è ø è ø
，
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所以至少有 1个红球的概率为
1 1

1
2 2

- = ，故 C正确；

对于D选项，2个球不都是红球的事件是事件
AB
的对立事件，其概率为

1 1 11
1

3 4 12
- ´ = ，

故D不正确．

故选：D.

6．B

【分析】根据抽象函数中复合函数之间的关系先求出 ( )2f x 的定义域,再结合解析式求出

( )g x 的定义域即可

【详解】由于函数 ( )f x 的定义域为[ ]0,2 ,所以0 2 2x£ £ ,即0 1x£ £ ,所以函数 ( )2f x 的定义

域是[ ]0,1 .又 1 0x - ¹ ,即 1x ¹ ,所以函数 ( )g x 的定义域为[ )0,1 .

故选 B

【点睛】本题考查抽象函数的定义域求法与应用问题,考查解不等式,属于基础题

7．A

【分析】对参数a的取值分类讨论，根据对数函数单调性，求得最值，结合题意，即可求

得参数值.

【详解】由题意
24a a<
解得

1

4
a > 或

0a <
（舍去），

①当 1a > 时，函数 ( ) logaf x x= 在定义域内为增函数，

则由题意得 ( )2log 4 log 2a aa a- = ，

所以 log 4 2a a = 即 2 4a a= ，解得 4a = 或 0a = （舍去）；
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②当
1

1
4

a< < 时，函数 ( ) logaf x x= 在定义域内为减函数，

则由题意得 ( )2log log 4 2a aa a- = ，

所以
1

log 2
4a a

= 即 2 1

4
a

a
= ，解得

3

1

4
a = ；

综上可得：
4a =
或

3

1

4
．

故选：A.

8．D

【分析】由 ( )f x 的单调性及 ( )( )f f m m= ，得到 ( )f x x= 在区间[ ]1,3 有解，分离出参数a

即可求解.

【详解】由题意知 ( ) ( ) [ ]ln 4e 3 , 1,4xf x x a x= + - Î ．设 ( ) 4e 3xg x x a= + - ．则

( ) ( )lnf x g x= ．因为 ( )g x 在R上单调递增，故 ( )f x 在[ ]1,4 上单调递增．

设 ( ) ( ),n f m m f n= = ．

若m n³ ，则可得 ( ), .n m m n f x x³ \ = \ = 在区间[ ]1,3 有解．

( )ln 4e 3x x a x\ + - = 在区间[ ]1,3 上有解，且 [ ]4e 3 0, 1, 4 3e 3x xx a x a x+ - > Î \ = + 在区间

[ ]1,3 上有解，

且 4e 3xa x< + 在区间[ ]1,4 恒成立．

[ )3e 3,4e 3a\ Î + + ．

故选：D.

9．AC
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【分析】利用分层随机抽样设两组数据的权重为
1 2,w w ，得 1 28 12 10w w´ + ´ = 且

1 2 1w w+ = ，

即可对A判断；根据百分位数知识可对 B判断；利用平均数及方差知识可对 C、D判断.

【详解】A选项：设两组数据的权重为
1 2,w w ，由 1 28 12 10w w´ + ´ = ，又

1 2 1w w+ = ，可解

得 1 2

1

2
w w= = ，

所以这两组数据的权重比值为 1，故A正确；

B选项：因为8 60% 4.8´ = ，所以这组数据的60%分位数是从小到大第 5项数据 6，则

6x ³ ，故 B错误；

C选项：将一组数据中的每一个数都加 2，则新数据的平均数为原来数据平均数加 2，故 C

正确；

D选项：将一组数据中的每一个数都乘 2，则新数据的方差为原来数据方差的 22 4= 倍，故

D错误；

故选：AC.

10．BCD

【分析】转化为 2 3x xl = - - 在 ( )2,0- 上有解，利用配方法求出 2 3x x- - 的值域可得答案.

【详解】由题意 2 3x xl = - - 在 ( )2,0- 上有解，

( )
2

2 3 9 9
2,0 , 3 0,

2 4 4
x x x xl æ ö æ ùÎ - \ = - - = - + + Îç ÷ ç úè ø è û

Q .

故选：BCD．

11．AC

【分析】求出指数型函数恒过的定点可判断A；由充分条件和必要条件的定义可判断 B；

由反函数的性质可判断 C；由奇函数的定义域关于原点对称求出 6m = - ，再由奇函数的性
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/50710412212

5006043
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